Magnetfelder in
Akkretionsscheiben
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Protoplanetare Akkretionsscheiben Wo ist das Problem?

Wir unt?rsuchen d.ie.e Tur- Analyt.ische & Numerische * Welcher Prozess bewirkt die beobachtbaren
bulenz in magnetisierten Theorie... Rechnungen Akkretionsraten? (zum Thema Akkretion siehe

Gasscheiben um junge B+ _ , die Box: Die MRI und Akkretion)
Sterne. Solche Scheiben L& | P | .

sind die Geburtstiatten
von neuen Planeten.

Deshalb ist es wichtig, die 24 e
dortigen Prozesse thSI- [lustration einer Akkretionsscheiben = ten Akkretionsscheibe?

. . von Don Dixon ‘ . . . . . . . ..
kalisch zu verstehen. Wir g e Sind Akkretionsscheiben hinreichend ionisiert,
versuchen mittels numerischer Simulationen die Struktur fan s — L ] um die MRI zu erlauben?

solcher Scheiben nachzubilden.
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e Auswirkungen der Turbulenz in Akkretions-
scheiben?

e Wie ist die raumliche Struktur einer turbulen-

Die MRI und Akkretion Strahlungstransport
Akkretion: . |
e Akkretion bedeutet Materietrans- T T T T T
port nach innen (zum Stern) und _
Drehimpulstransport nach aufsen o o
e Notwendig ist dazu eine Wechsel- |
wirkung der Gasteilchen auf ver- _
schiedenen Orbits |
e Dies kann ohne Magnetfeld nicht ge- B S L
leistet werden: Dichte- (links) und Temperaturverlauf in einer Akkretionsscheibe als
Nach heutigem Wissensstand kann Funktion des Abstands von der Mittelebene.
Veranschaulichung der Magnetorotations- di Akkreti b di . . . o .
Instabilitit 1€ retionsrate nur Uber die Die MRI erzeugt turbulente Fluktuationen in magnetisierten Akkreti-
Magnetorotations-Instabilitit (MRI) onsscheiben. Diese Fluktuationen wiederum zerfallen und erzeugen
3 erklart werden. dadurch Warme. Im Gleichgewicht wird diese Warme, im gleichen
Uberlegungen zur MRI: Mafse wie sie erzeugt wird, durch Strahlung aus den dichten Regionen
* Teilchen auf verschiedenen Bahnen durch das Magnetfeld anschaulich wie einer Akkretionsscheibe in diinnere Regionen transportiert. In diesen
tiber eine Feder gekoppelt (siehe Abbildung) optisch diinnen Regionen kann die Strahlung sich schliefslich frei aus-
abgestrahlt wird.

e s resultiert eine Instabilitit

Die Abbildung zeigt den senkrechten Dichte- und Temperaturverlaut
* Die Instabilitdt fiihrt schliefslich zur Turbulenz

in einer Akkretionsscheibe fiir einen festen Abstand vom Stern.

Weitere Themen
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Temperaturverteilung fiir eine Simulation des interstellaren
Mediums
0 0
) ) Dichtestruktur in einer Turbulenzsimulation
t=330 s t=550 s t="770 s
Fragestellungen zur Turbulenz im interstel-
2 2 : .
laren Medium — dem Gas, das den Raum zwi-
2 2 schen den Sternen anfiillt:
e Ursprung der Turbulenz
4 4 : : :
e Auswirkung auf die Temperaturverteilung
4 4 * Quantitativer Zusammenhang zwischen
Beobachtungen und Zustand des Gases °
@ @ ] . o0 i
) Fragestellungen zu kurzzeitigen Phanome-
el W nen in der Sonnenatmosphire: [

e Ausbreitung von solaren Flares

Senkrechte Dichte- (links) und Temperaturstruktur (rechts) fiir eine Simulation

eines Ausschnitts einer Akkretionsscheibe * Orte der TeﬂChenbeSChleunigung ch.hte .(obe.rre Ze1fcre1h§) und Ges.chvx.zmdlgkelt (untere Ze1tr.§1he)
fiir die Simulation einer Eruption in der Sonnenatmosphaére



